

ЗДОРОВЬЕ, ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

© МАЛОВ И.В., МАЙБОРОДА А.А., ЗОБНИН Ю.В., КАЛЯГИН А.Н., ЩЕРБАТЫХ А.В. – 2019
УДК: 378

DOI: 10.34673/ismu.2020.57.48.009

ИРКУТСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ МЕДИЦИНСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ 100 ЛЕТ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ...

Малов И.В., Майборода А.А., Зобнин Ю.В., Калягин А.Н., Щербатых А.В.
(Иркутский государственный медицинский университет, Иркутск, Россия)

Резюме. В очерке истории создания, становления, развития и сегодняшнего дня Иркутского государственного медицинского университета описываются этапы борьбы общественности за открытие Иркутского государственного университета и возникновения в его составе сначала медицинского отделения физико-математического факультета, затем выделения медицинского факультета в самостоятельную структурную единицу университета, превращения его в подведомственное Народному комиссариату здравоохранения высшее учебное заведение Восточно-Сибирский государственный медицинский институт, переименованный в Иркутский государственный медицинский институт, получивший в 1995 г. статус Иркутского государственного медицинского университета.

Ключевые слова: Иркутский государственный университет; медицинский факультет; Восточно-Сибирский государственный медицинский институт; Иркутский государственный медицинский институт; Иркутский государственный медицинский университет; Иркутск; история медицинского образования.

IRKUTSK STATE MEDICAL UNIVERSITY IS 100 YEARS OLD: PAST PRESENT FUTURE...

Malov I.V., Mayboroda A.A., Zobnin Yu.V., Kalyagin A.N., Shcherbatykh A.V.
(Irkutsk State Medical University, Irkutsk, Russia)

Summary. A sketch of the history of the creation, formation, development and the present day of the Irkutsk State Medical University describes the stages of the public struggle for the opening of the Irkutsk State University and the establishment of the first Medical Department of the Physics and Mathematics Faculty, then the opening of the medical faculty as an independent structural unit of the university, its transformation into Higher educational institution, subordinated to the People's Commissariat of Health, East Siberian State Medical Institute, renamed the Irkutsk State Medical Institute, which received the status of Irkutsk State Medical University in 1995.

Key words: Irkutsk State University; Faculty of Medicine; East Siberian State Medical Institute; Irkutsk State Medical Institute; Irkutsk State Medical University.

Становление университета в Иркутске

В Иркутской летописи 1661-1940 гг. Ю.П. Калмыкова записано: «27 октября 1918 года – торжественный день открытия Иркутского университета. Во многих церквях города отслужены молебны, священники сказали соответствующие проповеди. В 12 часов дня в Белом доме состоялись торжественный молебен и освящение помещений, их совершали архиепископ Иркутский и Верхотенский Иоанн и представители иркутского духовенства. Затем в Общественном собрании прошел торжественный акт открытия университета. На сцене в президиуме находились: министр народного просвещения Сибирского Временного правительства профессор В.В. Сапожников, архиепископ Иркутский и Верхотенский Иоанн, губернский комиссар П.Д. Яковлев, ректор университета профессор М.М. Рубинштейн и председатель Университетской комиссии П.В. Зицерман. На авансцене – вся профессура учебного заведения. Торжественный акт открыл М.М. Рубинштейн. Затем слово было представлено В.В. Сапожникову, П.В. Зицерману и М.М. Рубинштейну.

В день открытия университета вышла однодневная газета «Иркутский государственный университет». Редакторы — профессор Н.Д. Миронов и доцент В.Н. Охоцимский. Газета была отпечатана в типографии П.И. Макушина и В.М. Посохина.

28 октября в помещении Городского театра прошло торжественное публичное заседание совета Иркутского университета. С докладом выступил секретарь совета доцент Г.Г. Генкель.

Этому событию предшествовала многотрудная работа по созданию университета в Иркутске. В 1876 г. в Государственном совете по докладу генерал-губернатора Западной Сибири Н.Г. Казнакова было решено открыть университет в Сибири. О наиболее подходящем месте для будущего университета спорят 11 городов (Томск, Мариинск, Барнаул, Енисейск, Красноярск, Верхнеудинск, Нерчинск, Иркутск и др.). Томск побеждает.

В 1915 г. Иркутск снова занят мыслью об университете в связи с предложением министра народного просвещения графа Павла Николаевича Игнатьева о создании в ближайшие годы ряда новых университетов в разных городах России и в одну из первых очередей в Иркутске или во Владивостоке. Узнав об этом, Иркутская Городская Дума горячо принялась хлопотать об открытии у себя университета, в чем была поддержана соседскими городскими думами – Енисейской, Минусинской, Красноярской, Читинской и Троицкосавской. В июле 1916 г. министр просвещения граф П.Н. Игнатьев опубликовал предложения о создании в ближайшие годы университетов в разных городах Сибири, причем, в первую очередь, в Иркутске или Владивостоке.

Иркутская Городская Дума в заседании 5 июля 1916 г. постановила возбудить ходатайство об учреждении в Иркутске Университета. В целях всесторонней разработки этого вопроса избрана специальная Комиссия, в составе пятнадцати человек, которой надлежало составить в двухнедельный срок мотивированную записку о необходимости открытия университета в Иркутске.

27 февраля 1917 г. Совет министров Российской

империи принял окончательное решение об открытии университета в Иркутске.

15 сентября 1917 г. в Иркутск пришла телеграмма, подписанная управляющим министерства, российским биохимиком, профессором Сергеем Сергеевичем Салазкинским: «Внося в ближайшее время во Временное правительство проект Иркутского университета с техническими факультетами с тем, чтобы уже в текущем учебном году был открыт юридический факультет, а в 1918 г. – физико-математический факультет, как основа для развития остальных факультетов, прошу подтвердить обязательства города. Для выяснения на месте вопросов по организации университета будет командирована специальная комиссия при участии сил Петроградского университета». В комиссию вошли профессор Д.Д. Гримм, С.Д. Рождественский, приват-доцент М.Н. Римский-Корсаков и Ф.М. Истомина, кроме того, из Томска был прикомандирован профессор М.Г. Курлов.

23 октября 1917 г. прибыли из Томска профессор М.Г. Курлов и Б.П. Вейнберг, командированные в Иркутск для выяснения возможности открытия в Иркутске медицинского факультета университета.

В марте 1918 г., Народный комиссариат просвещения уполномочил приват-доцента Московского университета М.М. Рубинштейна и профессора Московского университета А.А. Тарасевича, приват-доцента Петроградского университета Э.Э. Понтовича пригласить преподавателей для историко-филологического, юридического и медицинского факультетов Иркутского университета. Названные лица сформировывают в обеих столицах почти весь преподавательский персонал гуманитарных факультетов.

16 мая 1918 г. Общество врачей Восточной Сибири выступило с ходатайством перед «Центросибирью» об организации при будущем Иркутском университете в первую очередь медицинского и физико-математического факультетов.

14 августа 1918 г. в Городской управе состоялось заседание Думы с представителями общественных организаций и министром народного просвещения В.В. Сапожниковым, который в 7 часов 35 минут 10 секунд подписал акт об открытии Иркутского государственного университета, пока в составе историко-филологического и юридического факультетов и объявил о назначении профессора М.М. Рубинштейна ректором.

Газета «Сибирь» сообщила, что 13 августа 1918 г. министром народного просвещения Сибирского Временного правительства В.В. Сапожниковым был учрежден Иркутский государственный университет и подписан его Устав. По данным архивных документов 7 сентября 1918 г. состоялась передача М.М. Рубинштейну, ректору университета, зданий дома-резиденции генерал-губернатора Восточной Сибири – Белый дом (угол улиц Набережной и Большой) и его канцелярии (угол улицы Набережной и Юнкерского переулка).

18 января 1919 г. на заседании совета университета рассмотрен вопрос об открытии физико-математического факультета.

В принятом 26 апреля 1919 г. постановлении Совета министров Сибирского Временного правительства, к этому времени, возглавляемого адмиралом А.В. Колчаком, «Об учреждении государственного Иркутского университета» в пункте 5 констатировалось: «Иркутский государственный университет считать открытым с 15 сентября 1918 г. в составе историко-филологического и юридического факультетов, с предоставлением права министру народного просвещения открыть в сроки, установленные по соглашению с попечительным комитетом, физико-математический и медицинский факультеты». Постановление, в числе других официальных документов, было опубликовано в издававшейся в Омске газете «Правительственный вестник» во вторник 27 мая 1919 г. с указанием, что на подлиннике написано:

«Утверждаю. Верховный Правитель Адмирал Колчак».

14 июля 1919 г. был открыт физико-математический факультет с двумя отделениями: естественно-историческим и медицинским; с кафедрами физики, зоологии позвоночных и сравнительной анатомии, зоологии беспозвоночных, ботаники, гистологии, анатомии человека, минералогии, химии.

26 августа 1919 г. открыт прием заявлений на медицинское отделение физико-математического факультета Иркутского университета.

1 сентября 1919 г. На все факультеты Иркутского университета принято 1170 чел. В том числе на медицинское отделение 302 человека.

Организация медицинского факультета

В сентябре 1919 г. в Иркутск приехал Николай Дмитриевич Бушмакин, избранный профессором по кафедре анатомии человека медицинского отделения. Назначен заведующим медицинского отделения физико-математического факультета и заведующим названной кафедры.

16 октября заведующий медицинским отделением физико-математического факультета объявил о начале занятий на отделении и прочитал студентам первую лекцию по анатомии.

14 декабря 1919 г. комитет по устройству университета подготовил материал об открытии медицинского факультета.

10 января 1920 г. Совет университета заслушал представление физико-математического факультета от 24 декабря 1919 г. о преобразовании медицинского отделения в факультет. Совет университета 14 голосами при одном воздержавшемся постановил поддержать представление физмата.

20 января 1920 г. медицинское отделение физико-математического факультета выделено в самостоятельный факультет. Деканом избран профессор Н.Д. Бушмакин, секретарем – В.В. Чирковский.

18 февраля 1920 г. профессор университета, организатор медицинского факультета и кафедры анатомии человека ИГУ, ее первый заведующий Николай Дмитриевич Бушмакин (ранее заведующий кафедрой анатомии человека Казанского университета) назначен исполнять обязанности ректора университета.

Май 1920 г. – принято положение об «Ученом медицинском совете».

24 июня 1920 г. ректором университета избран профессор Н.Д. Бушмакин.

Н.Д. Бушмакин, характеризуя начальный период деятельности университета, писал: «Пройдут годы, и многое изменится в быстром беге истории, но Иркутский государственный университет, как могучий памятник переживаемого нами момента, будет вечно свидетельствовать, что русский народ, в период тяжелой разлуки, голодный, раздетый, нашел в себе силы выделить последние крохи на постройку дома науки для удовлетворения своих духовных потребностей. Нельзя не преклониться перед таким величием народного духа».

У истоков университета стояли блестящие учёные и специалисты, старые русские интеллигенты, по существу, элита Казанской медицинской школы. У колыбели ИГМУ мы видим профессора Н.Д. Бушмакина – крупнейшего анатома и организатора – он был деканом медицинского факультета, ректором университета и первым ректором Хабаровского медицинского института, профессора В.Т. Шевякова – биолога с мировым именем, профессора Н.А. Синакевича – хирурга первой руки, профессора В.А. Донского – с приездом которого начался музей патологии, профессора А.М. Попова – замечательного детского доктора, профессора М.П. Михайлова – выдающегося терапевта, профессора Н.Н. Топоркова – известного невролога, профессоров М.С. и А.С. Малиновских и других. Всего 15 профессоров к началу 1921 г. Эти люди заложили фундамент традиций, без которых университет не мог состояться.

Организация и первые годы существования меди-

цинского факультета, как и всего университета, проходили в очень тяжёлой и сложной исторической обстановке, в условиях хозяйственной разрухи, крайнего недостатка продовольствия и топлива, отсутствия нужных кадров и хотя бы сколько-нибудь подходящей материальной базы. В «Иркутском медицинском журнале» за 1924 г. приводится описание того тяжёлого периода времени, угрожающего существованию вуза: «Это было весной 1922 года. Периодически надвигались на университет тучи, ходили слухи, что в центре решено из-за отсутствия средств ликвидировать ряд университетов, в том числе и Иркутский». Сегодня мы воспринимаем как пример бескорыстного служения делу инициативу и действия профессора Н.Д. Бушмакина, который для сохранения медицинского факультета в этот период предложил работать бесплатно. Это предложение было поддержано и в Москву направлено письмо с просьбой не закрывать университет.

В государственном архиве Иркутской области хранятся отчёты о деятельности кафедр университета в те тяжёлые годы. Профессор С.И. Тимофеев, в частности, в одном из таких отчётов писал: «Кабинет пять раз менял своё местопребывание. Как помещений, так и обстановки, не имело, не было сидений, столов, занимались стоя у подоконников». Заслуженный врач РСФСР И.А. Промтов, принимавший участие в организации факультетских клиник в двадцатые годы, вспоминал: «Это, пожалуй, самое интересное время в моей жизни. Трудности сплотили всех. Студенты и преподаватели ездили в лес, заготавливали топливо и вывозили его на салазках. Студенты занимались, настойчиво и упорно овладевали знаниями. Весь коллектив жил единой, сплочённой семьёй».

В мае 1922 г. на совещании президиума медфака обсуждался вопрос о тяжёлом финансовом положении медицинского факультета. Пришлось провести сокращение персонала, объединить некоторые кафедры, временно закрыть факультетские клиники.

В зимние месяцы приходилось прекращать занятия. Профессор-фармаколог И.А. Обергард в докладной записке ректору университета писал: «Практические занятия по фармакологии начнутся, как только температура в кабинете даст к этому возможность. Кабинет всю зиму не отапливался, а последние попытки его отопить привели к неприятному результату – переполнению комнат едким дымом и сажей».

Общественные организации Иркутска оказывали постоянную поддержку университету, выделяли для него помещения, мебель, топливо. Черемховские шахтёры бесплатно передали университету в дар добытый ими уголь. Командование Пятой Армии передало университету хорошо оснащённый госпиталь, большое количество оборудования и медицинского инвентаря. Борьба за университет захватила всех, и он выжил.

С момента организации медицинского факультета проводилась интенсивная работа по открытию и оснащению кафедр. В 1920 г. начали функционировать кафедры нормальной анатомии с музеем и гистологии с лабораторией, патологической анатомии, бактериологии, оперативной хирургии и топографической анатомии с музеем, общей патологии, врачебной диагностики (пропедевтики внутренних болезней), было положено начало организации кафедры госпитальной хирургии с клиникой. В 1921 г. начинают функционировать кафедры с клиниками: акушерско-гинекологическая, факультетские терапевтическая и хирургическая с рентгеновским кабинетом, пропедевтическая и хирургическая с лабораторией, кожно-венерическая, глазных болезней, нервных и психических болезней с рентгеновским кабинетом, лабораторией и библиотекой, физиологической (ныне биологической) химии с лабораторией. В 1922-1923 гг. открываются кафедры фармакологии и фармхимии, судебной медицины, одонтологии, инфекционных болезней и др.

15 июля 1922 г. состоялся первый выпуск вра-

чей в количестве 27 человек. В числе первых выпускников медицинского факультета ИГУ были Х.-Б.Г. Ходос, С.С. Позднов, М.П. Кузнецова-Мацеевская, А.И. Фельдгун, П.В. Апарин, М.И. Гамов и др., ставшие в дальнейшем замечательными преподавателями, внесшими вклад в развитие вуза.

Из воспоминаний профессора Х.-Б.Г. Ходоса мы узнаём, что отношения между преподавателями и студентами были демократическими, преподаватели очень быстро выявляли потребности, устремления и способности своих учеников.

В 1921 г. было организовано Научное медицинское общество, в котором кроме сотрудников факультета, принимали участие практические врачи города и области. В январе 1922 г. создано Студенческое научное общество имени И.И. Мечникова под руководством профессоров А.А. Мелких, В.Г. Шипачёва и О.И. Бронштейна. В 1922 г. был напечатан «Сборник трудов профессоров и преподавателей Государственного Иркутского Университета Медицинский Факультет. Выпуск 1». С 1923 г. стал издаваться «Иркутский медицинский журнал», а в 1925 г., с целью подготовки преподавательских кадров, учреждена аспирантура. Первыми аспирантами стали С.Н. Синакевич, Т.А. Ларионова и Э.Л. Михельсон. В 1923 г. состоялась первая в истории учебного заведения защита докторской диссертации. Крупным событием в жизни факультета явилась организация и проведение в Иркутске Первого съезда врачей Восточной Сибири (1924 г.).

В выпуске газеты «Власть Труда» от 27 октября 1928 г. целая полоса под заголовком: «Привет Иркутскому государственному университету! Сегодня исполнилось 10 лет со дня его организации. Да здравствует союз труда и науки!» – посвящена юбилею вуза. Статья декана медицинского факультета профессора, опытного клинициста, прекрасного хирурга Пантелеймона Васильевича Заиченко названа: «836 врачей дал Медицинский факультет. Прделана большая научно-исследовательская работа». В ней указывается, что за годы своего существования медфак выпустил 836 врачей, а в настоящее время еще 178 человек держат государственные экзамены. Научно-исследовательская работа имеет большой краеведческий и производственный уклон. Изучаются местные заболевания (зоб, проказа, болезнь Кашина-Бека); выявляется степень распространения сифилиса, туберкулеза и глистных заболеваний; проводились кампании по исследованию чумных очагов в Буреспублике и организации противочумных пунктов; установлена постоянная научная связь с тихоокеанской научно-промышленной станцией и научной станцией по изучению озера Байкал; изучаются курорты и целебные местности Сибири.

В 1930 г. вышел из печати «Сборник трудов Иркутского Государственного Университета. Том XVII. Медицинский факультет».

Создание Иркутского (Восточно-Сибирского) государственного медицинского института

В Постановлении ЦИК СССР, СНК СССР от 23.07.1930 «О реорганизации вузов, техникумов и рабфаков», подписанном Председателем Центрального исполнительного комитета Союза ССР М.И. Калининым, Председателем Совета народных комиссаров Союза ССР А.И. Рыковым, секретарем Центрального исполнительного комитета Союза ССР А.С. Енукидзе, в частности, указано: «Медицинские и физкультурные учебные заведения, а также преобразованные в институты медицинские факультеты университетов передаются в ведение народных комиссариатов здравоохранения союзных республик».

Весной 1930 г. медицинский факультет ИРГОСУНа перешел в ведение Народного комиссариата здравоохранения и выделен в самостоятельное высшее учебное заведение – Восточно-Сибирский медицинский институт.

26 августа 1930 г. Президиум оргкомитета ВЦИК

Восточно-Сибирского края, заслушав вопрос о вузах и техникумах, одобрил реорганизацию медицинского факультета университета в самостоятельный институт. Директором мединститута назначен И.И. Ошкадеров.

В 1930 г. при институте был открыт санитарно-гигиенический факультет, просуществовавший в тот период 5 лет и давший в 1935 г. первый выпуск врачей в количестве 44 специалистов. Вновь этот факультет был открыт в 1939 г. В 1930 г. был открыт рабочий факультет, в 1931 г. – вечерний факультет для лиц, имеющих среднее медицинское образование и желающих продолжить обучение без отрыва от производства. Этот факультет также просуществовал до 1935 г.

В 1935 г. в институте был создан хор студентов. В 1963 г. хору было присвоено звание народного академического, а в июле 1964 он выступал с 10 отчетными концертами в Москве. В 1969 г. хор был приглашен в Таллин для участия в традиционном сотом празднике песни Эстонии (единственный из всех самодельных коллективов Сибири). Хор был награжден дипломами 1-й степени, многочисленными грамотами, ему присвоены почетные звания лауреата Всероссийского смотра художественной самодеятельности, дипломанта Всесоюзного фестиваля художественных коллективов, лауреата Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся. Хор успешно проработал 53 года. На протяжении всего этого времени во главе его стоял заслуженный работник культуры РСФСР В.А. Патрушев. Бессменным концертмейстером хора была И.Х. Патрушева (в 1953 г. к ней присоединилась Н.В. Антоневиц).

В 1936 г. ВСГМИ был переименован в Иркутский государственный медицинский институт, ему предоставили право защиты диссертаций на учёную степень кандидата медицинских и биологических наук.

Иркутский мединститут в годы Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война поставила перед коллективом института сложнейшие задачи. Материальная база института заметно сократилась, поскольку значительная часть площадей, оборудования, учебных пособий были переданы эвакуированным с временно занятой территории СССР Сталинградскому, Ленинградскому и Воронежскому медицинским институтам. В годы войны институт подготовил 774 врача, на его базах прошли специализацию и усовершенствование более 2000 врачей и такое же количество средних медицинских работников.

Учёные института уже в первые месяцы войны провели большую работу по организации и методическому руководству эвакуогоспиталями. Главный врач Факультетских клиник А.А. Попов возглавил отдел эвакуогоспиталей областного отдела здравоохранения. Главными специалистами этого отдела были учёные института: профессор А.И. Соркина (главный хирург), профессор Н.З. Мочалин (главный терапевт), Х.-Б.Г. Ходос возглавил психоневрологический центр, профессор И.М. Круковер – оториноларингологический, профессор З.Г. Франк-Каменецкий – офтальмологический. В отделениях эвакуогоспиталей работали профессора В.Г. Шипачев, Н.А. Синакевич, доцент Е.И. Мельникова. Методическое руководство деятельностью госпитальных специалистов осуществляли: патологоанатомов – профессор В.А. Донсков, стоматологов – доцент С.Н. Левенсон, рентгенологов – доцент В.Х. Коган. Эвакогоспитали возглавляли доценты Н.В. Косицин, Г.И. Феоктистов, ассистенты В.Н. Капустин, Э.А. Монжиевский и др. В различных госпиталях Иркутска трудились А.И. Дубовик, А.И. Савельева, А.П. Мишарин, С.С. Позднов, З.С. Кобелевская, А.К. Оборин, З.Т. Сенчилло-Явербаум и др. За годы войны в госпиталях г. Иркутска получили помощь более 100 тыс. раненых.

Патриотизм сотрудников медицинского института в военные годы проявлялся не только в самоотвержен-

ном профессиональном труде во имя победы, но и в различных формах материальной помощи фронту. В адрес Иркутского медицинского института на имя профессоров Тимофеева, Шипачёва, Ходоса, Космачевского, Круковера, Каплуна, доцентов Апарина и Семёнова от Верховного Главнокомандующего Красной Армии пришла правительственная телеграмма следующего содержания: «Прошу передать преподавателям Иркутского медицинского института, перечислившим компенсацию за неиспользованный в 1942 году отпуск в сумме 18000 руб. на строительство танков мой братский привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин».

Большая часть сотрудников института за их добросовестный профессиональный труд во время Великой Отечественной войны, большой вклад в общее дело победы над врагом была награждена орденами и медалями СССР. Согласно решению исполкома Иркутского городского совета депутатов трудящихся, улица Мясная г. Иркутска названа улицей Франк-Каменецкого.

9 мая 1988 г., в день 48-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в Иркутском медицинском институте был открыт памятник в честь патриотического подвига выпускников и сотрудников института в годы Великой Отечественной войны.

В 2005 г. в Иркутской областной типографии № 1 им. В.М. Посохина издана книга А.Г. Шантурова и Г.М. Гайдарова «Иркутский государственный медицинский институт в годы Великой Отечественной войны».

Иркутский мединститут в послевоенные годы

В послевоенный период Восточная Сибирь стала гигантской строительной площадкой, что потребовало участия учёных медиков в оценке условий труда и влияния факторов производства на состояние здоровья рабочих.

В 1952 г. в ИГМИ был открыт стоматологический факультет. Он образован из Иркутского стоматологического института, в организации и деятельности которого медицинский институт на протяжении многих лет принимал самое активное участие.

В 1982 г. был открыт долгожданный педиатрический факультет.

С 31 мая 1957 г. издается газета «Медик», в настоящее время имеющая статус Иркутской областной медицинской газеты.

С того времени, когда вуз стал самостоятельной структурной единицей – институтом, руководство им осуществлялось ректором, которого назначал Министерство здравоохранения РСФСР. В послевоенные годы должности ректора занимали доцент Дмитрий Владимирович Мыш (1946-1951 гг.), профессор Константин Константинович Алкалаев (1951-1957 гг.), профессор Алексей Иванович Никитин (1957-1971 гг.), доцент Михаил Александрович Рыбалко (1971-1985 гг.), профессор Александр Калистратович Макаров (1985-1990 гг.).

В послевоенные годы набирала темпы учебная работа. В период деятельности ректора М.А. Рыбалко под руководством проректора по учебной работе Ю.А. Горяева были созданы центральный координационно-методический совет, факультетские методические советы, начала функционировать школа педагогического мастерства. Вуз выполнял республиканскую тему по научной организации учебного процесса.

Активно развивалось международное сотрудничество. С 1960 г. ИГМИ готовит специалистов для зарубежных стран. За это время подготовлено более 500 врачей для 25 стран Ближнего и Среднего Востока, Африки, Европы, Латинской Америки. До настоящего времени выпускники ИГМИ (ИГМУ) приезжают в родной вуз и очень тепло вспоминают своих профессоров, преподавателей и те замечательные студенческие годы.

Иркутский медицинский институт (университет) в годы становления российской государственности

Без малого тридцать лет назад, 27 февраля 1990 г.

состоялись демократические выборы ректора на альтернативной основе. Члены Совета института (Совета трудового коллектива) проголосовали за личность, отдав должное, остальным трем претендентам и их программам. Ректором ИГМУ был избран профессор А.А. Майборода. Он стал первым, кто на ректорскую должность был назначен не сверху, а избран на альтернативной основе непосредственно коллективом института. Аскольд Александрович — высококвалифицированный, разносторонне подготовленный педагог; его лекции для студентов и врачей отличаются академизмом, новизной и доступностью изложения. На лекциях широко используются оригинальные рисунки, схемы, которые оформляются и издаются в последующем в учебно-методические пособия. А.А. Майборода, как ректор ИГМИ в 1990-2005 гг. создал ректорат, состоящий из активных единомышленников, проводящих большую работу, направленную на подготовку профессорско-преподавательских кадров (77,5% сотрудников имели ученую степень, среди них уже 85 докторов наук), внедрение новых форм хозяйствования, создание экономико-финансовой и материально-технической базы вуза, на качество педагогического процесса и гуманитарно-воспитательные вопросы. В годы его руководства Иркутский государственный медицинский университет стал одним из флагманов качественной подготовки специалистов не только страны, но и мира. Высокой оценкой этой работы ректора А.А. Майбороды, ректората и сотрудников вуза явилось присвоение в 1995 году Иркутскому государственному медицинскому институту статуса университета. Престижным стал диплом Иркутского государственного медицинского университета. А.А. Майбороде удалось создать в университете атмосферу культуры творчества и науки, культуры взаимоотношений, несмотря на сложное финансово-экономическое положение в стране. Забота ректора о материальном положении каждого сотрудника университета (внедрены премирование и назначение доплат по результатам рейтинга) — еще одна его сфера деятельности.

В 1990-е годы, оценивая возможности ИГМИ, руководство обозначило следующие приоритетные мероприятия: объективная оценка состояния и потенциала вуза и его юридического статуса (Сертификат государственной аттестации, Лицензия на право образовательной деятельности); кадровое обеспечение; подготовка студентов и обеспечение прямых связей с органами практического здравоохранения; компьютеризация учебного процесса; подготовка специалистов для зарубежных стран; планомерный переход на учебные планы международного стандарта. По этим главным направлениям велась и ведётся серьёзная работа.

В 1992 г. ИГМИ прошёл государственную аттестацию по оценке качества подготовки специалистов, проведённую государственной инспекцией по аттестации учебных заведений Госкомитета РФ по высшему образованию. По заключению учебно-методического объединения по медицинскому образованию в вузе реализуется университетский принцип образования. Весь комплекс качеств и характеристик сделал возможным переход медицинского института в новое качественное состояние — медицинский университет (Приказ ГК РФ по высшему образованию № 705 от 16.05.95 «О переименовании высших учебных заведений Российской Федерации»). Деятельность ИГМУ регламентируется Уставом.

С 1994 г. ИГМУ издаёт журналы «Сибирский медицинский журнал (Иркутск)» (правопреемник «Иркутского медицинского журнала»), «Журнал инфекционной патологии» и «Здоровье детей Сибири». В 1996 г. в университете открыт факультет довузовской подготовки, который с 2008 г. переименован в центр довузовской подготовки, в 1997 г. — факультет повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов.

В 2004 г. Учёным советом ИГМУ было принято ре-

шение о введении в вузе статуса «Почётного профессора ИГМУ». В 2004-2019 гг. этого звания удостоены профессоры: Ю.А. Горяев (2004), Н.П. Кузнецова (2004), А.А. Майборода (2004), Л.А. Усов (2004), А.Г. Шантуров (2004), С.Б. Пинский (2005), Джемгагийн Бат-Очир (2005), Данзандаржаа Туяа (2007), Г.Г. Онищенко (2007), В.И. Кулинский (2008), Р.В. Киборт (2009), В.И. Покровский (2009), Люк Бурно (2010), М.Ф. Савченков (2012), Баофэн Ян (2018), А.Д. Ахмедова (2018), В.И. Злобин (2018), А.Д. Ботвинкин (2018), И.В. Малов (2018), В.В. Дворниченко (2018), Н.Д. Ющук (2018), Цолмон Жадамба (2019), Лхагвасурэн Цэрэнхуу (2019), Пунцаг Чемэдцэеа (2019), Ойдов Баатархуу (2019).

Иркутский государственный медицинский университет в XXI веке

В феврале 2005 г. на должность ректора ИГМУ был избран профессор И.В. Малов. Игорь Владимирович в 1983 г. окончил с отличием лечебный факультет Иркутского государственного медицинского института, в 2003 г. — факультет бизнеса и международного менеджмента Иркутского государственного университета по специальности «Менеджмент организации», специализация — «Управление государственным предприятием и экономика предпринимательства»; 1983-1985 гг. — клинический ординатор кафедры инфекционных болезней ИГМИ; 1985-1988 гг. — аспирант кафедры инфекционных болезней Московского медицинского стоматологического института им. Н.А. Семашко. В 1988 г. защитил кандидатскую диссертацию «Роль аутоиммунных процессов в патогенезе затяжного течения иерсиниоза» (научный руководитель — академик В.И. Покровский), в 1994 г. — докторскую диссертацию «Вопросы патогенеза, клиники и лечебной тактики при остром, затяжном и рецидивирующем течении псевдотуберкулеза» (научный консультант — академик РАМН В.И. Покровский). С 1988 г. — ассистент, с 1992 г. — заведующий кафедрой инфекционных болезней ИГМУ. В 1995 г. ему присуждена ученая степень доктора медицинских наук и ученое звание профессора по кафедре инфекционных болезней. В течение 1994-1997 гг. был заместителем директора по науке института эпидемиологии и микробиологии ВСНЦ СО РАМН; с 1997 по 1998 г. — декан лечебного факультета ИГМУ; с 1998 по 2004 г. работал проректором по учебно-воспитательной работе. Основными фундаментальными и прикладными интересами И.В. Малова являются инфекционные болезни, молекулярная эпидемиология, менеджмент качества в образовании, дистанционное обучение в медицине, воспитательная работа в вузе, рынок образовательных услуг. Он главный инфекционист Сибирского федерального округа, автор более 300 печатных работ, в том числе 5 монографий, 3 учебников, целого ряда учебно-методических пособий для студентов, преподавателей и врачей, соавтор иллюстрированных тестовых заданий, получивших гриф электронного учебного пособия для студентов медицинских вузов России и Национального руководства по инфекционным болезням (2008, 2019).

15 января 2008 г., 31 января 2013 г. и 15 февраля 2018 г. на конференциях трудового коллектива, на альтернативной основе, подавляющим большинством голосов, на должность ректора ИГМУ профессор Игорь Владимирович Малов избирался на должность ректора.

В 2004 г. по инициативе И.В. Малова был открыт факультет «Менеджмент в здравоохранении, медицинское право, медицинская биохимия», который в 2010 г. был преобразован в Институт сестринского образования. В настоящее время он реализует программы среднего профессионального образования по специальностям «Сестринское дело», «Лабораторная диагностика», а также программу высшего образования для медицинских сестер по специальности «Сестринское дело», более 40 программ дополнительного профессионального образования и профессионального обучения. В связи с открытием нового факультета и института возникла не-

обходимость в самостоятельном печатном издании и с 2008 г. в университете издается «Альманах сестринского дела».

С 2002 г. в ИГМУ активно внедряется система менеджмента качества образовательного процесса. В 2011 г. вуз впервые прошел сертификацию системы менеджмента качества в соответствии требованиям международного стандарта ИСО 9001:2008 (ГОСТ Р ИСО 9001-2008). С 01.03.2014 осуществлена реорганизация отдела менеджмента качества в новое структурное подразделение «Отдел информационно-аналитической работы и контроля качества». С целью обмена опытом в этой области с 2012 г. ежегодно издается периодическое издание вуза «Система менеджмента качества: опыт и перспективы».

В 2013 г. на базе Центра лабораторной диагностики создан НИИ биомедицинских технологий (директор – академик РАН В.И. Злобин). 27 марта 2015 г. в ИГМУ открыта консультативно-диагностическая поликлиника «Профессорская клиника».

В рамках ФЗ № 217 создано два малых инновационных предприятия на основе интеллектуальной собственности ИГМУ: ООО «Байкал-47» (основной профиль деятельности – травматология) и ООО «Твой выбор» (профиль деятельности – пропаганда здорового образа жизни). Молодые ученые ИГМУ получили ряд грантов У.М.Н.И.К. на развитие инновационной деятельности в рамках этих предприятий.

Профессиональному развитию медицинских и фармацевтических работников способствует создание в 2013 г. Отделения Центральной аттестационной комиссии Минздрава России в Сибирском федеральном округе по одиннадцати профилям медицинской деятельности.

С 2013 г. работает центр содействия трудоустройству выпускников, реализуется программа «Земский доктор», внедрена система четырехсторонних договоров. Ежегодно проводится ярмарка вакансий, которая стала площадкой встречи работодателя и специалиста.

В 2017 г. ИГМУ благополучно прошел профессионально-общественную аккредитацию. В 2018 г. ИГМУ успешно прошел аккредитационную экспертизу в отношении основных образовательных программ среднего профессионального и высшего образования (специалитет, бакалавриат, аспирантура, ординатура).

С 2016 г. в ИГМУ проводится первичная профессиональная аккредитация выпускников специалитета, а с 2019 г. и выпускников ординатуры и программ профессиональной переподготовки. В 2018 г. впервые была проведена первичная аккредитация специалистов среднего звена.

Иркутский государственный медицинский университет в год юбилея

За сто лет в Иркутском медицинском университете подготовлено около 50 тысяч врачей и провизоров, создан кадровый и научный потенциал не только для университета, учреждений и органов практического здравоохранения региона, но и для ИГМАПО, региональных НИИ медицинского профиля и других.

Сегодня ИГМУ представляет собой крупную образовательную организацию университетского типа, в котором сосредоточены учебные подразделения, обеспечивающие завершённый цикл подготовки специалистов для системы практического здравоохранения и научно-исследовательской работы. Они включают среднее профессиональное образование, высшее образование (бакалавриат, магистратура, специалитет, аспирантура, ординатура), профессиональное обучение, дополнительное профессиональное образование, дополнительное образование детей и взрослых. Стоит отметить, что в год юбилея были лицензированы 11 новых образовательных программ магистратуры, ординатуры и аспирантуры, которые смогли сразу же набрать обучающихся.

В 2019 году количество обучающихся – около 4000

человек. Контрольные цифры приема – 418 человек. По целевым договорам принято 245 человек. К 2019 г. в ИГМУ обучалось 529 студентов из 29 стран Ближнего и Дальнего Зарубежья. Диплом ИГМУ даёт право на врачебную деятельность в 35 странах.

Сегодня в стенах нашего высшего учебного заведения трудятся 451 человек, относящихся к профессорско-преподавательскому составу, в том числе 92 доктора наук, 254 кандидата наук. Ученую степень и/или ученое звание имеют 76,7% преподавателей.

В юбилейный – 2019 год ИГМУ вошел, имея хорошо развитую инфраструктуру, в том числе 5 учебных корпусов, 6 студенческих общежитий, 7 факультетов, 10 клиник, 56 кафедр, библиотеку, спортивные базы, центр общественного питания, другие необходимые службы и помещения.

С 2005 г. производится присуждение стипендии ректора ИГМУ. Претендентами на её получение являются студенты, значительные успехи которых подтверждены данными учебного отдела и деканов об их академической успеваемости, дипломами победителей университетских, региональных, межвузовских, всероссийских научных конференций, победителей спортивных соревнований, участники культурно-массовых мероприятий города Иркутска, Иркутской области, России.

Сохраняя традиции основателей учебного заведения, как и в прежние времена, работает Научное общество молодых ученых и студентов ИГМУ, которое плодотворно трудится в области первичной подготовки научных сотрудников.

В июне 2018 г. впервые в истории Иркутска торжественно открыт бюст Почетного гражданина города, врача, педагога, профессора Хаима-Бера Гершоновича Ходоса. На стенах жилых домов и учреждений г. Иркутска установлены мемориальные доски в честь сотрудников ИГМУ: В.Г. Шипачева, Х.-Б.Г. Ходоса, А.В. Серкиной, А.И. Никитина, К.Р. Седова, Е.М. Бурцева и др.

Все аспекты лечебной работы медицинского университета, которая осуществляется сотрудниками клинических кафедр, их совместная работа с органами и учреждениями практического здравоохранения Иркутской области являются одним из важнейших разделов в деятельности ИГМУ. Из 250 преподавателей клинических кафедр 82% имеют квалификационную категорию, из них 73% – высшую и первую. Базами клинических кафедр являются 33 крупнейших многопрофильных лечебно-профилактических учреждений города и области с общей численностью более 8069 коек в 141 специализированном отделении. Основными клиническими базами университета являются собственные Клиники (главный врач – проф. Г.М. Гайдаров), Иркутская областная ордена «Знак Почёта» клиническая больница (главный врач – к.м.н. П.Е. Дудин), Иркутская городская клиническая больница № 1 (главный врач – И.В. Крывовязый), Иркутская областная детская клиническая больница (главный врач – д.м.н. Г.В. Гвак), Ивано-Матрёнинская городская детская клиническая больница (главный врач – профессор В.А. Новожилов), Иркутский областной онкологический диспансер (главный врач – профессор В.В. Дворниченко), Медсанчасть ИАПО (главный врач – Е.Л. Выговский), «Городская клиническая больница № 9» (главный врач – к.м.н. Л.П. Пчела) и др. Работа сотрудников клинических кафедр на базах строится в соответствии с договорами с базами практической подготовки.

На протяжении всех ста лет своего существования ИГМУ успешно решал вопросы подготовки и повышения квалификации врачебных кадров, внедрения в практику здравоохранения результатов собственных научных исследований и новейших достижений медицинской науки, разработки актуальных проблем клинической медицины с учётом запросов практического здравоохранения, развития центров специализированной медицинской помощи. Говоря о замечательных учёных и талантливых педагогах, работавших и работающих в стенах ИГМУ, необходимо подчеркнуть

их личный вклад в совершенствование и развитие медицинской помощи, их высочайшее профессиональное врачебное мастерство. Они не только создали известные в стране научные школы и направления, но и, в совершенстве владея врачебным искусством, исцелили и спасли жизни сотням тысяч своих пациентов. Память о прекрасных ученых – профессорах К.П. Сапожкове, В.Г. Шипачеве, З.Т. Сенчилло-Явербаум, Х.-Б.Г. Ходосе, А.И. Соркиной, Е.И. Беляеве, М.С. Каплуне, З.Г. Франк-Каменецком, И.М. Круковере, С.И. Вайсе, И.С. Сумбаеве, Б.Д. Добычине, К.К. Алкалаеве, Р.А. Хургиной, С.Т. Чекане, К.Р. Седове, Б.Н. Цибеле, Е.Г. Кирдее, А.В. Серкиной, В.Г. Кочубее, М.Д. Благодатском, В.А. Борисове, В.Г. Лалетине, Ю.А. Горяеве и многих других будет всегда жить в сердцах сотрудников, многочисленных учеников и благодарных пациентов.

Гордостью ИГМУ является его научная библиотека (директор Л.Г. Ракусова), основанная в 1930 г. В настоящее время фонд библиотеки составляет свыше 500 тыс. экземпляров различных видов изданий. На сегодняшний день, в информационном пространстве вуза ИГМУ позиционирует себя в качестве создателя, хранителя и агрегатора ресурсов в печатной и электронной форме, комплектование которых осуществляется в соответствии с образовательными, научно-исследовательскими и профессиональными информационными потребностями пользователей.

Ведущие специалисты нашего университета являются главными специалистами Сибирского федерального округа, Минздрава Иркутской области, руководят деятельностью специализированных центров, структурных подразделений крупных медицинских организаций, профессиональными ассоциациями и обществами.

Традиционным в ИГМУ является проведение Всероссийской Байкальской научно-практической конференции молодых ученых и студентов с международным участием; конференции «Система менеджмента качества: опыт и перспективы» с привлечением к заочному участию коллег из других вузов и регионов; олимпиад по предмету для обучающихся ИГМУ; спортивных и оздоровительных мероприятий.

Ежегодно наши лучшие студенты от одного месяца до семестра и более обучаются по обмену на медицинских факультетах университетов Франции, Германии, США, Австрии и других стран. С 2006 г. ИГМУ имеет постоянно действующее представительство в Монголии.

Студенческий координационный совет охватывает все виды творческой активности обучающихся в вузе: научно-исследовательскую работу, творческие студии, спортивно-массовую работу, общественно-воспитательную работу, студенческое самоуправление в общежитиях университета.

Сегодня важно формировать у студентов навыки здорового образа жизни, умение управлять собственным здоровьем, являющиеся обязательными для обучения каждого врача. Актуальна работа по преодолению в студенческой среде пагубных пристрастий – курения, употребления спиртных напитков и наркотических препаратов, сквернословия. С целью пропаганды здорового образа жизни в 2019 г. возобновлено проведение традиционной легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Медик», посвященной юбилею университета.

Программа дальнейшего развития ИГМУ предусматривает следующие стратегические направления: обеспечение высокого профессионального уровня подготовки специалистов, формирование гражданских и нравственных качеств личности в условиях динамично меняющихся потребностей рынка труда; постоянное повышение эффективности системы управления на основе объективного анализа состояния материальных и нематериальных активов, анализа деятельности кафедр и других структурных подразделений; повышение эффективности работы всех служб, обеспечивающих жизнедеятельность университета.

В связи с юбилеем, Распоряжением Президента Российской Федерации (от 31.05.2019 № 172-рп) В.В. Путина объявлена благодарность Президента Российской Федерации коллективу Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет» за заслуги в области образования и многолетнюю добросовестную работу.

Министр здравоохранения В.И. Скворцова от имени Министерства здравоохранения Российской Федерации и от себя лично поздравила со 100-летним юбилеем крупнейший образовательный комплекс в Сибирском федеральном округе и ведущий научный центр в Байкальском регионе — Иркутский государственный медицинский университет.

Отметив, что история Университета началась в 1919 году. За прошедшие годы его окончили более 50 тысяч специалистов. Сегодня Университет динамично развивается и продолжает научно-образовательную деятельность в лучших традициях, накопленных за славную вековую историю. На его кафедрах и клинических базах активно внедряются востребованные образовательные программы, ведутся инновационные разработки, отвечающие практическим нуждам отечественного здравоохранения.

Пожелав коллективу и студентам Университета реализации научного и творческого потенциала, воплощения новых интересных идей и успехов в развитии отечественного образования и науки!

Сегодня Иркутский государственный медицинский университет находится в активном периоде своего развития. Хотелось бы верить и надеяться, что вековой и все последующие юбилеи он будет также встречать в самом высоком ранге высшего учебного заведения России, навсегда оставаясь Университетом.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Прозрачность исследования. Исследование не имело спонсорской поддержки. Исследователи несут полную ответственность за предоставление окончательной версии рукописи в печать.

Декларация о финансовых и иных взаимодействиях. Все авторы принимали участие в разработке концепции и дизайна исследования и в написании рукописи. Окончательная версия рукописи была одобрена всеми авторами. Авторы не получали гонорар за исследование.

Работа поступила в редакцию: 23.09.2019 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бушмакин Н.Д. К четырехлетию ИРГОСУНа // Сборник трудов профессоров и преподавателей Государственного Иркутского Университета. Медицинский факультет. Вып. 1-й. Иркутск, 1922. С.327-330.
2. Власть Труда. 1928.27 октября. №251. С.2.
3. Гольдфарб С.И., Шербаков Н.Н. Иркутский государственный университет. Хроника событий. 1918-1998. Иркутск: Агентство «Комсомольская правда – Байкал», Издательство Иркутского университета, 1998. 304 с.

4. Десять лет Иркутского университета. 1918-1928. Иркутск: Издание юбилейной комиссии, 1928. 180 с.
5. Иркутская летопись 1661-1940 гг. / Составитель, автор предисловия и примечаний Ю.П. Колмаков. Иркутск: Отгис, 2003. 848 с.
6. Иркутский государственный медицинский университет (1919-2009) / Сост. А.Г. Шантуров, Г.М. Гайдаров. Под ред. И.В. Малова. Иркутск: Издание ОАО «Иркутская областная типография № 1 им. В.М. Посохина», 2009. 548 с.

7. Иркутский государственный медицинский университет (1919-1999) / Составители: А. Г. Шантуров, Г.М. Гайдаров. Ред. А. Г. Шантуров. Иркутск: Издание ГП «Иркутская областная типография № 1», 1999. 376 с.
8. Иркутский государственный университет. Однодневная газета. 1918. 27 октября. 4 с.
9. Иркутский медицинский институт (1930-1980) / Под ред. М.А. Рыбалко. Иркутск, 1980. 183 с.
10. Круковер И.М. Двадцатипятилетие Иркутского государственного медицинского института: Речь, произнесенная 23 декабря 1944 года на торжественном собрании в Иркутском драмтеатре // Медицинский бюллетень. Посвящается XXV-летнему юбилею Иркутского государственного медицинского института. Иркутск, 1947. №8. С.3-15.
11. Ларионова Т.А., Малоземова А.И. 40 лет Иркутского

- государственного медицинского института. Иркутск, 1949. 30 с.
12. Романов Н.С. Летопись города Иркутска за 1902-1924 гг. / Составление, предисловие и примечания Н.В. Куликаускаене. Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1994. 560 с.
13. Сибирь. 1918. №28. Иркутск. Четверг, 15 (2) августа. С.2-3.
14. Шантуров А.Г. Биографический словарь заведующих кафедрами, профессоров, докторов наук ИГМУ (1920-1995). Иркутск: ИГМУ, 1995. 278 с.
15. Шантуров А.Г., Гайдаров Г.М. Иркутский государственный медицинский институт в годы Великой Отечественной войны. Иркутск: Издание ОАО «Иркутская областная типография № 1 им. В.М. Посохина», 2005. 588 с.

REFERENCES

1. Bushmakina N.D. On the Fourth Anniversary of IRGOSUN // Proceedings of professors and teachers of the State Irkutsk University. Faculty of Medicine. 1st edition. Irkutsk, 1922. P.327-330. (in Russian)
2. The power of labor. 1928. Saturday, October 27. №251. P.2. (in Russian)
3. Goldfarb S.I., Scherbakov N.N. Irkutsk State University. Chronicle of events. 1918-1998. Irkutsk: Agency "Komsomolskaya Pravda - Baikal", Publishing House of Irkutsk University, 1998. 304 p. (in Russian)
4. Ten years of Irkutsk University. 1918-1928. Irkutsk: Publication of the anniversary commission, 1928. 180 p. (in Russian)
5. Irkutsk Chronicle 1661-1940 / Compiled by the author of the preface and notes by Yu. P. Kolmakov. Irkutsk: "Imprint", 2003. 848 p. (in Russian)
6. Irkutsk State Medical University (1919-2009) / Compiled by A.G. Shanturov, G.M. Gaidarov. Ed. I.V. Malov. Irkutsk: Publication of OJSC "Irkutsk Regional Printing House No. 1 named after V.M. Posokhina", 2009. 548 p. (in Russian)
7. Irkutsk State Medical University (1919-1999) / Compiled by A.G. Shanturov, G.M. Gaidarov. Ed. A.G. Shanturov. Irkutsk: Publication of the State Enterprise "Irkutsk Regional Printing House No. 1", 1999. 376 p. (in Russian)

8. Irkutsk State University. One day newspaper. 1918. Sunday, October 27. 4 p. (in Russian)
9. Irkutsk Medical Institute (1930-1980) / Ed. M.A. Rybalko. Irkutsk, 1980. 183 p. (in Russian)
10. Krukover I.M. Twenty-fifth anniversary of the Irkutsk State Medical Institute: Speech delivered on December 23, 1944 at a ceremonial meeting in the Irkutsk Drama Theater // Medical Bulletin. Dedicated to the 25th anniversary of the Irkutsk State Medical Institute. Irkutsk, 1947. №8. P.3-15. (in Russian)
11. Larionova T.A., Malozemova A.I. 40 years of the Irkutsk State Medical Institute. Irkutsk, 1949. 30 p. (in Russian)
12. Romanov N.S. Annals of the city of Irkutsk for 1902-1924 / Compilation, foreword and notes by N.V. Kulikauksene. Irkutsk: East Siberian Book Publishing House, 1994. 560 p. (in Russian)
13. Siberia. 1918. №28. Irkutsk. Thursday, August 15 (2). P.2-3. (in Russian)
14. Shanturov A.G. Biographical Dictionary of Heads of Departments, Professors, Doctors of Sciences, ISMU (1920-1995). Irkutsk: IGMU, 1995. 278 p. (in Russian)
15. Shanturov A.G., Gaidarov G.M. Irkutsk State Medical Institute during the Great Patriotic War. Irkutsk: Publication of OJSC "Irkutsk Regional Printing House No. 1 named after V.M. Posokhina", 2005. 588 p. (in Russian)

Информация об авторах:

Малов Игорь Владимирович – ректор, заведующий кафедрой, д.м.н., профессор, 664003, Иркутск, ул. Красного Восстания, 1, e-mail: i.malov@ismu.baikal.ru; Майборода Аскольд Александрович – заведующий кафедрой, д.б.н., профессор, e-mail: a.majboroda@ismu.baikal.ru, SPIN-код: 1064-2380; Зобнин Юрий Васильевич – доцент кафедры, главный редактор газеты «Медик. Иркутская областная медицинская газета», к.м.н., доцент, тел. 8 (3952) 328382, e-mail: yu.zobnin@ismu.baikal.ru, SPIN-код: 7464-1217; Калягин Алексей Николаевич – проректор, заведующий кафедрой, д.м.н., профессор, e-mail: akalagin@mail.ru, SPIN-код: 6737-0285, ORCID: 0000-0002-2708-3972;

Щербатых Андрей Викторович – проректор, заведующий кафедрой, д.м.н., профессор, e-mail: irkutskii@mail.ru

Information About the Authors:

Malov Igor V. – MD, PhD, DSc (Medicine), Professor, Rector, Head of the Department, 664003, Irkutsk, Krasnogo Vosstania str., 1, e-mail: i.malov@ismu.baikal.ru; Mayboroda Askold A. – Head of the Department, Professor, Doctor of Biological Sciences, e-mail: a.majboroda@ismu.baikal.ru, SPIN-code: 1064-2380; Zobnin Yuri V. – Associate Professor, editor-in-chief of the newspaper "Medic. Irkutsk Regional Medical Newspaper", candidate of medical sciences, associate professor, tel. 8 (3952) 328382, e-mail: yu.zobnin@ismu.baikal.ru, SPIN-code: 7464-1217; Kalyagin Alexey N. – MD, PhD, DSc (Medicine), Vice-Rector, professor, Head of Department, e-mail: akalagin@mail.ru, SPIN-code: 6737-0285, ORCID: 0000-0002-2708-3972; Scherbatykh Andrey V. – MD, PhD, DSc (Medicine), Professor, Vice-Rector, Head of Department, e-mail: irkutskii@mail.ru